

孙远征教授“形神同调”针刺治疗围绝经期抑郁的临床经验

詹 莉¹, 孙远征^{2*}

¹黑龙江中医药大学研究生院, 黑龙江 哈尔滨

²黑龙江中医药大学附属第二医院针灸二科, 黑龙江 哈尔滨

收稿日期: 2025年5月5日; 录用日期: 2025年5月27日; 发布日期: 2025年6月6日

摘要

围绝经期抑郁(perimenopausal depression, PMD)是指绝经前后因内分泌波动而引起的严重情绪障碍, 显著影响女性生活质量。其病理机制复杂多样, 以肠道菌群改变作为影响抑郁发病的重要框架之一。孙远征教授从中医学整体观念出发认为围绝经期抑郁属于形神共病, 以“神志失调”“脏腑虚损”为关键病机, 因此将形神失调与脑肠轴理论相结合, 通过“形神同调”的针刺疗法调节神经 - 内分泌 - 免疫网络从而改善围绝经期抑郁症状具有较好的临床疗效。本文总结孙远征在脑肠轴理论指导下对围绝经期抑郁形神共病的认识与诊疗经验, 以期对该病临床诊疗提供新思路。

关键词

脑肠轴, 围绝经期综合征, 抑郁, 形神同调, 针刺疗法

Professor Sun Yuanzheng's Clinical Experience in Treating Perimenopausal Depression with Acupuncture under the Guidance of the Theory of Brain-Intestinal Axis: "The Form and Spirit Are in Harmony"

Li Zhan¹, Yuanzheng Sun^{2*}

¹School of Graduate, Heilongjiang University of Traditional Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

²Department of No.2 Acupuncture, The Second Affiliated Hospital of Heilongjiang University of Traditional Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

*通讯作者。

Received: May 5th, 2025; accepted: May 27th, 2025; published: Jun. 6th, 2025

Abstract

Perimenopausal depression (PMD) is a serious mood disorder caused by endocrine fluctuations before and after menopause, which significantly affects women's quality of life. Its pathologic mechanisms are complex and varied, with changes in intestinal flora as one of the important frameworks affecting the pathogenesis of depression. Prof. Sun Yuanzheng believes that perimenopausal depression belongs to form-spirit co-morbidity from the holistic concept of Chinese medicine, with "disorders of spirit and mind" and "deficiencies of the five viscera" as the key pathogenesis, and therefore combines form-spirit disorders and the theory of the brain-intestinal axis through the "form-spirit co-modulation" method. Therefore, combining the theory of "form and spirit disorder" with the theory of brain-intestine axis, and regulating the neuro-endocrine-immune network through the acupuncture therapy of "The form and spirit are in harmony" has better clinical efficacy in improving the symptoms of perimenopausal depression. This article summarizes Sun Yuanzheng's understanding of perimenopausal depression and his experience in diagnosis and treatment under the guidance of the brain-gut axis theory, with a view to providing new ideas for the clinical diagnosis and treatment of this disease.

Keywords

Brain-Gut Axis, Perimenopausal Syndrome, Depression, The Form and Spirit Are in Harmony, Acupuncture Therapy

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

围绝经期是女性机体的生理和生殖功能从成熟过渡到衰老的重要转折阶段，标志着卵巢功能衰竭和生殖能力丧失，该时期女性体内的雌激素水平显著下降[1][2]，雌激素可以调节与受体结合后靶基因的转录和表达，从而影响单胺类神经递质的合成，促进神经元的生长，抑制其凋亡，并调节脑源性神经营养因子的信号通路从而导致一系列精神心理症状，增加抑郁症的风险[3]。患者除了情绪低落、兴趣减退、意志力的减弱等症状外还包括血管舒缩、睡眠障碍等其他非典型临床症状。研究表明[4]围绝经期女性抑郁状态和躯体症状存在正相关且互相影响。调查显示围绝经期妇女抑郁障碍发生率呈上升趋势，约为45%~68%，这其中约有50%~60%的人患有轻度抑郁症，10%~30%患有重度抑郁症，重度抑郁症被认为是导致女性健康致残的第二大病因[5][6]，西医激素替代治疗有诸多禁忌证、慎用情况，临床应用存在局限性，会影响与各种细胞相关的代谢途径，包括代谢、压力反应失常与炎症，单用雌激素或雌激素联合孕激素使用会增加患病风险[7]。

孙远征，主任医师，黑龙江省名中医，第五、六批全国名老中医药专家学术经验继承工作指导老师，师从国医大师孙申田教授。共发表学术论文百余篇，承担各级科研项目10余项，现有《孙远征特色针灸临证实录》等多部著作[8]。“形神同调”是孙远征教授在中医形神一体观指导下，根据脏腑经络辨证结合40年临床实践总结出的一种针法，以神为本，以形为标，标本兼治，PMD临床疗效显著，笔者有幸跟师学习，受益良多，现将其整理如下。

2. 形神同调的中医内涵

形神一体论是源于《黄帝内经》的唯物主义观点，“形”即一切有形之物，《说文解字》记载：“形，象形也”，反映于人体即包括脏腑官窍及气血津液等物质基础，“神”即脑神，中医认为，人神有心神、五脏神和脑神之分，其中心神统领五脏神为整体，而脑神是心神统帅五脏之神协调工作产生的整合机能[9]。《医学原始》云：“五官居于身上，为知觉之居。耳目口鼻聚于首，最显最高，便于接物。耳目口鼻之所导入，最近于脑，必以脑先受其象而觉之，而寄之，而存之也。”《医林改错》也有：“灵机记性在脑不在心”，反映了人表现于内在精神的思维活动。生理上形神互根互用，形为神之基础，“形具而神生”，神为形之主宰，“神能御其形”；病理上形神相互影响，“形病则神不安，神病则形受损”[10]。

3. 形神失调是围绝经期抑郁的重要发病机制

中医认为围绝经期抑郁是绝经前后临床症状之一，以喜悲伤欲哭，易激惹为主要特点，属于“百合病”“脏躁”“郁证”的范畴。孙教授提出PMD多由情志不遂引起，《丹溪心法·六郁》言：“气血冲和，百病不生，一有怫郁，诸病生焉。故人身之病，多生于郁”。故PMD以脏为基七情困遏，功能失常则神无所依而易发，以肝郁脾虚最为常见。众多研究证明，脾虚是肠道微生态失调的重要原因，而疏肝健脾类中药能够纠正肠道微生态，调节肠道菌群，而针灸治疗是具有协同改善作用的绿色疗法，研究表明，针灸不同穴位对脑肠肽存在激活和释放作用，进而实现对胃肠运动和肠道菌群的调控，改善抑郁临床表现[11][12]与西医的脑肠微生物轴理论相符合。所以PMD主要病机为情志失调累及脏腑气血亏虚，冲任及胞宫失养，形神均损。

3.1. 神之失调为核心

孙教授认为PMD是一种复杂的人体感受，是客观病理与主观感受的交互作用，故其内因在于神，即PMD是一种神志失调的结果，尤以心神异动、脑府失调为主[13]，脑为“元神之府”“主持五神，以调节脏腑阴阳，四肢百骸之用”，相当于现代医学中枢神经系统的作用。《素问·六微旨大论篇》曰：“出入废则神机化灭，升降息则气立孤危。”神气的升降出入是运动的基本形式，是神主宰的生命过程，若神气丧失则“神去机息”“气止化绝”。而经络是神气联系脏腑、沟通内外、贯穿上下，调节阴阳的腧穴网，“节之交，三百六十五会者，神气之所游行出入也”。神之活动异常会影响经络系统，致使气血瘀滞，经脉运行不畅以及相关脏腑功能的改变。

3.2. 形之失养为根本

PMD病位在胞宫，胞宫失养，冲任失调，冲、任二脉皆起于胞中，冲脉称为十二经脉之海，任脉又为阴脉之海，冲任二脉经脉循行至腹部[14]。故孙教授将脾、胃、大肠、小肠与胞宫等腹部脏器作为形之整体进行阐释。《灵枢·本输》云：“大肠、小肠，皆属于胃，是足阳明也。”且《素问·灵兰秘典论》曰：“承奉胃司，受盛糟粕，受已复化，传入大肠，故云受盛之官，化物出焉”，提出肠道主受盛化物、泌清别浊、传导糟粕之功，都依赖于脾胃主升降，因此肠道菌群虽位于肠道，但其功能与脾胃密切相关，是脾胃功能的具体体现[15]。此外，基于脾藏象理论与脑神学说，孙教授将脾脑与郁病相联，提出“郁病与脾脑相关”观点。脾为“谏议之官”，“后天之本”是维持人正常生理功能精神活动的枢纽，《灵枢·本神》曰：“脾藏营，营舍意。”“志意者，所以御精神。”是藏象学说“以营养意”的高度概括，意志以营气为基础影响人的记忆、思维和推测，而脾的运化功能受神主宰、为神所统，二者之间存在动态平衡和调控作用。且相关研究表明由于围绝经期神经内分泌失调等健康状态的下降，会引起肠道有益菌群与腐败菌比例发生变化，从而引起肠道微生态失调[16]。通过针灸可以调节脑肠轴的下行通路，改善肠道菌

群的构成和活动。例如,电针或艾灸可降低肠易激综合征(IBS)患者前扣带回皮质、右侧岛状皮质和前额叶皮质等相应功能性大脑区域内的活化体素,调节粪便特征菌含量和功能,从而改善临床症状及焦虑、抑郁等不良情绪,也可以通过调整患者肠道内的益生菌如乳酸杆菌和双歧杆菌数量增加,而致病菌如拟杆菌属和产气荚膜梭菌数量减少,还可以调节与情绪相关的神经递质,如5-羟色胺(5-HT)和 γ -氨基丁酸(GABA)。研究表明,针灸能够通过调节脑源性神经营养因子(BDNF)的产生和GABA的水平,缓解焦虑、抑郁等不良情绪。此外,新型晶体管神经探针的研究也揭示了针灸能够实时监测和调节脑内5-HT水平,从而影响情绪状态。动物实验证明围绝经期抑郁大鼠肠道菌群结构紊乱,多样性和稳定性明显减低,而肠道微生态失调、肠道炎症会诱导抑郁行为的发生及相关神经递质的改变,应用益生菌调节肠道菌群失衡,可以有效缓解抑郁样情绪[17]~[19],宋蕙杉等[20]取慢性应激抑郁大鼠百会、印堂、中脘、天枢、三阴交、太冲、神门穴进行电针治疗,治疗后大鼠血清中5-羟色胺(5-HT)水平显著提高,提出针灸通过调节肠道菌群,促进短链脂肪酸(SCFAs)的分泌,进而影响5-HT的合成,改善抑郁症状。基于此,本文通过研究孙远征教授多年的临床实践和经验,靶向微生物群调节神经内分泌系统,将PMD与肠脑相连接,应用形神同调法针刺,即采取调神与调形双重方式进行干预。

4. 形神同调是治疗围绝经期抑郁的关键

4.1. 穴位配伍及操作

取穴:调神:百会、情感区(印堂直上2 cm处及左右目内眦直上2 cm处);调形:孙氏腹针分区的腹一区(剑突下0.5寸及其左右旁开各1寸,共3穴)、子宫穴。操作:患者仰卧位,刺手及施术部位常规消毒,均选用0.40 mm×40 mm毫针。头部:百会沿督脉循行方向向后平刺,情感区三穴平行向上进针,针刺深度以透刺入帽状腱膜下30 mm为度,得气后采取经颅重复刺激疗法,即小幅度快速捻转手法,频率为200 r/min,每穴行针2 min,头针穴位得气后每隔10 min施行捻转手法1次,共捻转三次。躯干:腹一区在剑突下向神阙方向15°角平刺20~30 mm,三针平行,刺入腹直肌层,子宫穴向下垂直刺入20~30 mm(操作前嘱患者排空膀胱),得气后均施以平补平泻法,即中等强度的捻转手法,频率为100~120 r/min,而后留针30 min。每天治疗1次,连续治疗5 d,休息2 d,7 d为1疗程。

4.2. 取穴方解

百会是督脉的要穴,为百神之会,具有振奋阳气,醒脑通窍之功,《针灸大成》曰:“(百会)主心烦闷,惊悸健忘,忘前失后,心神恍惚。”此外,百会深处是大脑皮质的运动区和中央小叶的附加运动区的体表投影,刺激这一区域有助于调节中枢神经系统,增加脑部血流量,改善大脑功能,从而更有效地调节情志[20]。情感区取位于头部额极处,与精神,情感,智力等息息相关,且其取穴正对督脉以及足少阳胆经,督脉为阳脉之海,统领一身之阳气,而少阳经处于太阳及阳明之间,有天然的位置作用,可以参与阳气之斡旋,是调节阴阳气机缓解情绪的枢纽[21]。《素问·生气通天论》也有:“阴平阳秘,精神乃治”。因此,对头部百会和情感区施以高频率、长时间捻转的经颅重复刺激疗法可以通过影响神经递质的传递和神经网络的运行,实现远隔效应或将生物电信号传导至额极,刺激额叶,调整情志,并通过丘脑的中转,激活全脑功能[22],达到治疗情绪类疾病的目的。腹一区和子宫穴则是“形神同调,腹脑并治”理论思想的体现。孙申田提出将腹部看作大脑的全息投影,使神阙与百会重合,以神阙穴为中心分为四部十区,分别对应相应的脑区[23],而腹一区正居于胃脘部之上对应额极的位置,类似情感区,通过调理脾胃运化功能,梳理脏腑气机升降,得以化生气血津液,输布全身,濡养脑髓,达到调神益智的疗效。并有研究表明,针刺该区可调控5-HT等神经递质以及脑肠肽的释放[24][25],从而缓解抑郁症状。子宫穴属经外奇穴,位于耻骨联合中上一寸与骨盆外侧壁连线的中点,即中极旁开一寸半,穴位下的体表投影

为盆腔脏器，是治疗妇科疾病的要穴[26]，刺激该穴能促进盆腔内子宫、肠道等脏器的运动，改善局部血液循环，促进炎症因子的吸收[27]从而减轻肠道炎症，调整激素水平，对于重构PMD患者健康的心理状态具有建设性意义。

综上所述“形神同调”针刺法是孙远征教授对中医整体观念和现代医学脑-肠-微生物轴理论中西融合互鉴的结果，通过“形神同调”针刺法调整脑肠轴的多种途径，维持肠道微生态的稳定，从而改善围绝经期患者抑郁情绪，为该病提供新思路和方向。

5. 验案举隅

患者，女，48岁，2023年11月03日初诊。主诉：失眠、阵发性烘热汗出半年。现病史：患者既往月经规律，30日一行，经期7天，量多，近半年月经未潮，入睡困难，睡后易醒，时有烘热汗出症状，夜间尤甚，常因工作事宜困扰，焦虑抑郁，胸闷气短。曾自行服用安神类药物(具体用药用量不详)，症状未减轻。今为求系统中医治疗，遂于我院就诊。刻下症见：患者表情淡漠，精神一般，入睡困难，睡后易醒，伴有阵发性烘热汗出症状，夜间尤甚，喜叹息，畏寒，疲乏倦怠，口苦口干，双眼干涩，肩颈不舒，饮食欠佳，食后胃脘不适，大便硬，小便频，舌红少苔，脉沉弱。Kupperman量表总评分：24分，汉密顿抑郁量表(HAMD)评分：18分，汉密尔顿焦虑量表(HAMA)评分：15分。西医诊断：PMD。中医诊断：绝经前后诸证(枢机不利和肝郁肾虚)。治则：和解枢机，疏肝补肾。取穴：形神同调处方及随证配穴，针刺百会、情感区、膻中、腹一区、子宫穴(双侧)、合谷(双侧)、神门(双侧)、内关(双侧)、三阴交(双侧)、复溜(双侧)、太溪(双侧)、太冲(双侧)、行间(双侧)、侠溪(双侧)。操作：百会、情感区、腹一区和子宫穴操作方法同上述，合谷太冲行提插泄法，其余穴位常规针刺，平补平泻法，诸穴均留针30 min，每日1次，连续治疗5d，休息2d，为1疗程。

2023年11月10日二诊。患者自觉睡眠时间增加，睡眠质量提高，潮热汗出，畏寒等症状缓解，纳可，二便正常，舌淡，苔薄白，脉沉弱。Kupperman量表总评分：20分，汉密顿抑郁量表(HAMD)评分：10分，汉密尔顿焦虑量表(HAMA)评分：10分，前方基础上去膻中、太冲、合谷、阳陵泉，其余针刺取穴不变，继续针刺1疗程。

2023年11月17日三诊。患者自觉入睡困难潮热汗出症状基本消失，Kupperman量表总评分：17分，汉密顿抑郁量表(HAMD)评分：8分，汉密尔顿焦虑量表(HAMA)评分：8分。嘱其坚持巩固治疗，仅针刺形神同调处方，连续治疗2个疗程后痊愈。3个月后随访，患者情绪状态良好，未复发。

按：《素问·上古天真论》曰：女子“七七，任脉虚，太冲脉衰少，天癸竭”，本案患者48岁，冲任失调，天癸竭，肾精亏虚，肝郁化火，故出现烘热汗出，不寐心烦，口干口苦；由于工作压力过大导致焦虑抑郁情绪，平素肝郁气滞，气机不畅，失于疏泄，故见肩颈不舒，胃脘不适，肝气郁结，横克脾土，脾失健运，运化失约，肠道泌别清浊失司，肠燥津枯而致大便硬，小便数。归其根本为枢机不利，肝郁肾虚。因生命活动是以神为主导，调利枢机，疏通气血，从而调整脏腑偏倚达到平稳的生理状态，故治疗时孙远征教授重视调神与调形并举，随证施治。针刺时主穴选取百会、情感区以调神，腹一区和子宫穴以调形，配穴中膻中穴为气会，是八会穴之一，是通调气机的要穴，合谷、太冲开四关，疏泄气机，神门为心经输穴，内关为八脉交会穴，手厥阴心包经络穴，与阴维脉和手少阳三焦经相通，可以调节一身气血盈亏，二穴配伍可以宁心安神；行间和侠溪为肝胆经荥穴，荥主身热且肝胆为表里经，二者相配可清肝胆之火，三阴交为足三阴经交会穴，可以疏健脾补肾，复溜为肾经输穴，治疗一切汗症，太溪为肾经原穴，滋阴补肾第一，三穴相配可调整内分泌，除蒸热，补肾精，治忧郁，临床应用广泛。

参考文献

- [1] Ye, B., Zhou, Y., Chen, M., Chen, C., Tan, J. and Xu, X. (2023) The Association between Depression during

- Perimenopause and Progression of Chronic Conditions and Multimorbidity: Results from a Chinese Prospective Cohort. *Archives of Women's Mental Health*, **26**, 697-705. <https://doi.org/10.1007/s00737-023-01354-9>
- [2] Yao, G., Bai, Z., Niu, J., Zhang, R., Lu, Y., Gao, T., et al. (2022) Astragalin Attenuates Depression-Like Behaviors and Memory Deficits and Promotes M2 Microglia Polarization by Regulating IL-4R/JAK1/STAT6 Signaling Pathway in a Murine Model of Perimenopausal Depression. *Psychopharmacology*, **239**, 2421-2443. <https://doi.org/10.1007/s00213-022-06133-5>
- [3] Srivastava, D.P., Woolfrey, K.M. and Penzes, P. (2013) Insights into Rapid Modulation of Neuroplasticity by Brain Estrogens. *Pharmacological Reviews*, **65**, 1318-1350. <https://doi.org/10.1124/pr.111.005272>
- [4] Natari, R.B., Clavarino, A.M., McGuire, T.M., Dingle, K.D. and Hollingworth, S.A. (2018) The Bidirectional Relationship between Vasomotor Symptoms and Depression across the Menopausal Transition: A Systematic Review of Longitudinal Studies. *Menopause*, **25**, 109-120. <https://doi.org/10.1097/gme.0000000000000949>
- [5] Maki, P.M., Kornstein, S.G., Joffe, H., Bromberger, J.T., Freeman, E.W., Athappilly, G., et al. (2019) Guidelines for the Evaluation and Treatment of Perimenopausal Depression: Summary and Recommendations. *Journal of Women's Health*, **28**, 117-134. <https://doi.org/10.1089/jwh.2018.27099.mensocrec>
- [6] 梁慧, 杜忠剑. 解结针法治疗围绝经期抑郁状态的疗效研究[J]. 针灸临床杂志, 2020, 36(2): 42-45.
- [7] Stevens, V.L., Wang, Y., Carter, B.D., Gaudet, M.M. and Gapstur, S.M. (2018) Serum Metabolomic Profiles Associated with Postmenopausal Hormone Use. *Metabolomics*, **14**, 1-14. <https://doi.org/10.1007/s11306-018-1393-1>
- [8] 孙妍, 孙颖哲, 郭颖, 等. 名老中医临证医案精粹孙远征特色针灸临证实录[M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2024.
- [9] 常宇, 李记泉, 李思佳, 等. 从“诸痛痒疮, 皆属于心”探究“形神共治”针法防治心身性皮肤病[J/OL]. 辽宁中医药杂志, 1-11. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/21.1128.R.20241022.1649.054.html>, 2025-05-30.
- [10] 高晖, 蔺依, 吴治民, 等. 基于形神同调探讨从心肝论治慢性荨麻疹[J]. 河北中医药学报, 2023, 38(5): 17-20.
- [11] 曹雯雯, 刘子维, 赵小萱, 等. 基于“心与小肠相表里”理论探讨脑肠轴与围绝经期抑郁[J]. 时珍国医国药, 2022, 33(12): 2991-2993.
- [12] 覃佩兰, 成泽东. 基于脑肠轴学说探讨针灸对肠道菌群调节的思考[J]. 时珍国医国药, 2015, 26(11): 2712-2714.
- [13] 王筱鑫, 李佼徽, 智兆慧, 等. 孙远征教授针刺治疗痛证的临床经验[J]. 中国医药导报, 2024, 21(30): 147-149+192.
- [14] 肖璐, 许韵, 陈兴娟, 等. 田从豁“形神并调”论治痛经经验拾萃[J]. 中国针灸, 2024, 44(12): 1431-1434.
- [15] 张慧欣, 第五永长, 周源, 等. 补益脾胃调节肠道微生态防治阿尔茨海默病研究进展[J]. 山东中医杂志, 2021, 40(4): 425-428, 439.
- [16] 郭在清. 更年期综合征人体肠道微生物群落结构研究[J]. 中国微生态学杂志, 2015, 27(4): 477-479.
- [17] Zheng, P., Zeng, B., Zhou, C., Liu, M., Fang, Z., Xu, X., et al. (2016) Gut Microbiome Remodeling Induces Depressive-Like Behaviors through a Pathway Mediated by the Host's Metabolism. *Molecular Psychiatry*, **21**, 786-796. <https://doi.org/10.1038/mp.2016.44>
- [18] 张巧利, 王妍, 贾婵维, 等. 围绝经期抑郁大鼠肠道微生物菌群的研究[J]. 生殖医学杂志, 2020, 29(10): 1344-1349.
- [19] 赵春美, 程秀玲, 王柏清. 基于肠道菌群数量和 5-羟色胺表达分析围绝经期女性抑郁状态与肠道紊乱的相关性及心理康复疗效[J]. 中国妇幼保健, 2022, 37(13): 2327-2330.
- [20] 宋蕙杉. 从“脑肠相关”角度探讨不同电针对抑郁模型大鼠肠道菌群 AWCD 值和海马区 BDNF 表达的影响[D]: [硕士学位论文]. 哈尔滨: 黑龙江省中医药科学院, 2018.
- [21] 刘倩, 黄银兰, 薛小卫, 等. 百会穴调节不同机能状态大鼠的经穴效应特异性研究[J]. 中华中医药学刊, 2018, 36(10): 2336-2339.
- [22] 孙妍, 高扬, 王润泽, 等. 调神运枢法治疗卒中后抑郁对肠道菌群和其代谢物与相关神经递质的影响: 随机对照试验[J]. 针灸临床杂志, 2024, 40(1): 33-38.
- [23] 刘征, 王悦, 周凌. 孙申田教授以经颅重复针刺激手法调神治疗疾病的经验[J]. 针灸临床杂志, 2019, 35(5): 66-69.
- [24] 韩沂晓, 杨思宇, 张莹, 等. 孙申田基于“心身医学”视角针灸治疗郁证经验撷菁[J]. 中国针灸, 2023, 43(4): 395-400.
- [25] 孙远征, 刘彦麟, 赵熙彤, 等. 孙氏腹针治疗甲基苯丙胺戒断后抑郁: 随机对照研究[J]. 中国针灸, 2022, 42(1): 18-22.

- [26] 黎波, 潘兴芳. 子宫穴位置考证[J]. 中国针灸, 2003(4): 63-64.
- [27] 刘丽, 王亚文, 李世大, 等. 针刺联合膈下逐瘀汤加减治疗气滞血瘀型慢性盆腔炎临床观察[J]. 湖北中医杂志, 2017, 39(9): 27-29.